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Wydarzenia rozgrywające się na początku nowego roku przyniosły relatywnie 

sporo  zmian w społecznym odbiorze głównych przedstawicieli polskiej sceny politycznej. 

Jednak w ścisłej czołówce rankingu zaufania do polityków niewiele się zmieniło.   

W styczniu, tak jak dotychczas, zdecydowanie największym zaufaniem Polaków 

cieszy się prezydent Bronisław Komorowski1. Ufa mu prawie cztery piąte badanych 

(78%, o 2 punkty procentowe więcej niż w grudniu ubiegłego roku). Dystans, jaki dzieli 

prezydenta od polityków zajmujących kolejne miejsca w naszym rankingu zaufania 

społecznego, jest jednak znacznie większy niż jeszcze miesiąc temu.  

Podobnie jak w poprzednich miesiącach drugie miejsce wśród polityków 

spotykających się z największym zaufaniem zajmuje premier Ewa Kopacz. Zaufanie 

do  szefowej rządu wyraża niemal połowa ankietowanych (49%), jednak jej obecne notowania 

są wyraźnie gorsze niż w grudniu (trzeba zastrzec, że badanie realizowaliśmy przed 

podpisaniem porozumienia z protestującymi górnikami). Na trzeciej pozycji lokuje się 

Ryszard Kalisz, którego nazwisko po kilkumiesięcznej przerwie ponownie uwzględniliśmy 

w  styczniowym sondażu. Okazuje się, że przynajmniej na razie polityk ten nie traci 

na  popularności. Zaufanie do niedoszłego kandydata SLD w tegorocznych wyborach 

prezydenckich deklaruje dwie piąte ankietowanych (40%), a więc nawet nieco więcej niż 

w  czerwcu ubiegłego roku, kiedy to ostatnio prosiliśmy badanych o jego ocenę. Czwarte 

miejsce pod względem liczby deklaracji zaufania przypadło w tym miesiącu szefowi MSZ 

Grzegorzowi  Schetynie, któremu ufa blisko dwie piąte ankietowanych (37%).  

Na kolejnych pozycjach, z zaufaniem jednej trzeciej badanych, lokują się liderzy 

ugrupowań opozycyjnych – szef SLD Leszek Miller (34% deklaracji zaufania) oraz prezes 

PiS Jarosław Kaczyński (33%). Trochę mniej respondentów ufa marszałkowi Sejmu 

Radosławowi Sikorskiemu, który w ostatnich miesiącach traci wizerunkowo. Obecnie 

zaufanie do tego polityka, jeszcze do niedawna jednego z najpopularniejszych, deklaruje 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (296) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 8–14 stycznia 2015 roku na liczącej 1005 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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tylko  30% ankietowanych. Tyle samo respondentów ufa liderowi Solidarnej Polski 

Zbigniewowi Ziobrze (30%), a na  niewiele niższym poziomie kształtują się notowania 

wicepremiera i prezesa PSL Janusza Piechocińskiego (28%) oraz szefa Polski Razem 

Jarosława Gowina (27%). Co czwarty ankietowany  ma  zaufanie do ministra rolnictwa 

Marka Sawickiego (25%) oraz marszałka Senatu Bogdana  Borusewicza (24%). Zaufaniem 

blisko jednej czwartej badanych cieszy się kandydat PiS w nadchodzących wyborach 

prezydenckich Andrzej Duda (23%), który stopniowo zyskuje na popularności, jednak wciąż 

dla relatywnie sporej części ankietowanych pozostaje postacią anonimową (36% deklaracji 

nieznajomości).   

Z mniejszą aprobatą spotykają się już tylko politycy odbierani kontrowersyjnie 

i  budzący głównie negatywne emocje, a także osoby bardzo mało znane, nieidentyfikowane 

przez zdecydowaną większość badanych.  

Co piąty ankietowany ma zaufanie do niezmiennie bardzo krytycznie ocenianych –  

szefa resortu zdrowia Bartosza Arłukowicza (21%) oraz wiceprzewodniczącego PiS 

Antoniego Macierewicza (20%), w ocenach których wyraźnie dominuje nastawienie 

negatywne. Jeszcze mniej sympatyków (a więcej przeciwników) mają wśród badanych Janusz 

Korwin-Mikke i Janusz Palikot (po 18% deklaracji zaufania). Jednak najmniej deklaracji 

zaufania zbierają politycy nieidentyfikowani przez zdecydowaną większość badanych. 

Do  tej  kategorii zalicza się m.in. minister finansów Mateusz Szczurek, do którego zaufanie 

deklaruje tylko 13% badanych, większość zaś (58%) nie potrafi go ocenić, ponieważ 

jego  nazwisko nic im nie mówi. Jeszcze mniej znani są rzecznik SLD Dariusz Joński oraz – 

po raz pierwszy uwzględniony w styczniowym badaniu – minister skarbu Włodzimierz 

Karpiński. Polityków tych nie rozpoznaje odpowiednio: 75% i 80% badanych, a  tylko 

5%  i  3% respondentów deklaruje, że ma do nich zaufanie.  

Największą nieufność Polaków, tak jak dotychczas, budzą Janusz Palikot i Janusz 

Korwin-Mikke, którym nie ufa ponad połowa badanych (odpowiednio: 56% i 55%). 

Tylko  trochę rzadziej z nieufnością ankietowanych spotyka się lider głównej partii 

opozycyjnej – prezes PiS Jarosław Kaczyński (48%). Do ścisłej czołówki negatywnego 

rankingu zalicza się również wiceprzewodniczący tej partii Antoni Macierewicz 

(45%  deklaracji nieufności). Wyraźnie częściej niż inni z brakiem zaufania ze strony 

badanych spotykają się również Zbigniew Ziobro, Bartosz Arłukowicz oraz marszałek Sejmu 

Radosław Sikorski, który do niedawna był jednym z najlepiej i stosunkowo mało krytycznie 

odbieranych polityków (po 40% deklaracji nieufności).  



- 3 - 

 

 

Tabela 1. Stosunek do polityków w styczniu  2015 

Zaufanie Nieufność 

I ‘15 
zmiana 

od XII ‘14 I ‘15 
zmiana 

od XII ‘15 

Obojętność NieznajomośćPolitycy 
 

w procentach 

Bronisław Komorowski 78 2 10 1 10 0 

Ewa Kopacz 49 -9 26 9 20 1 

Ryszard Kalisz 40 * 25 * 23 7 

Grzegorz Schetyna 37 0 23 6 25 12 

Leszek Miller  34 3 34 -1 26 2 

Jarosław Kaczyński 33 3 48 -4 17 0 

Zbigniew Ziobro 30 2 40 1 21 5 

Radosław Sikorski 30 -6 40 9 19 6 

Janusz Piechociński 28 -6 18 5 23 27 

Jarosław Gowin 27 3 25 1 25 19 

Marek Sawicki 25 0 17 1 23 30 

Bogdan Borusewicz 24 1 10 2 20 42 

Andrzej Duda 23 5 16 2 21 36 

Bartosz Arłukowicz 21 4 40 8 16 20 

Antoni Macierewicz 20 3 45 -3 19 11 

Janusz Korwin-Mikke 18 0 55 3 17 6 

Janusz Palikot 18 -3 56 4 21 3 

Mateusz Szczurek 13 -2 8 2 17 58 

Dariusz Joński 5 0 7 1 10 75 

Włodzimierz Karpiński 3 * 4 * 9 80 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
* W grudniu brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 2015

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17 20 18 20 19 17 21 

B. Borusewicz  23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23 21 25 22 25 23 24 

A. Duda - - - - - - - - - - - - - - - 18 23 

J. Gowin 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26 27 32 30 29 24 27 

D. Joński - - - - - - - - - - - - - - - 5 5 

J. Kaczyński 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30 32 32 34 33 30 33 

R. Kalisz - - 49 - 48 46 45 44 43 38 - - - - - - 40 

W. Karpiński - - - - - - - - - - - - - - - - 3 

B. Komorowski 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74 73 79 80 80 76 78 

E. Kopacz 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35 35 48 59 62 58 49 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - 19 22 18 22 20 20 18 18 

A. Macierewicz - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16 19 21 21 19 17 20 

L. Miller 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34 33 42 41 39 31 34 

J. Palikot 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18 17 23 19 18 21 18 

J. Piechociński 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29 27 37 34 32 34 28 

M. Sawicki - - - - - - - 22 26 24 29 30 32 30 28 25 25 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - 29 41 40 41 37 37 

R. Sikorski 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35 40 49 49 36 36 30 

M. Szczurek - - - 8 11 12 11 10 11 12 13 11 17 19 16 15 13 

Z. Ziobro 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28 30 31 33 29 28 30 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 2015

IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I 
Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30 32 35 36 34 32 40 

B. Borusewicz 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 12 8 9 8 8 10 

A. Duda - - - - - - - - - - - - - - - 14 16 

J. Gowin 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27 27 24 25 23 24 25 

D. Joński - - - - - - - - - - - - - - - 6 7 

J. Kaczyński 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46 48 49 48 47 52 48 

R. Kalisz - - 17 - 20 20 22 22 23 25 - - - - - - 25 

W. Karpiński - - - - - - - - - - - - - - - - 4 

B. Komorowski 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10 10 10 7 9 9 10 

E. Kopacz 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27 32 24 17 13 17 26 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - 50 46 53 52 54 51 52 55 

A. Macierewicz - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49 47 49 49 47 48 45 

L. Miller 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30 34 27 28 27 35 34 

J. Palikot 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57 56 53 58 54 52 56 

J. Piechociński 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12 16 12 12 16 13 18 

M. Sawicki - - - - - - - 14 15 11 10 13 12 12 19 16 17 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - 22 17 20 17 17 23 

R. Sikorski 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30 25 24 22 32 31 40 

M. Szczurek - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 6 7 6 6 6 8 

Z. Ziobro 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38 37 39 36 40 39 40 
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Wydarzenia ostatnich tygodni – konflikt ministra zdrowia z lekarzami z Porozumienia 

Zielonogórskiego, choć w końcu zażegnany, skutkował jednak niedogodnościami 

dla  obywateli, a ponadto dość niespodziewana dla opinii publicznej informacja o pilnej 

konieczności reorganizacji zagrożonej niewypłacalnością Kompanii Węglowej, w tym 

likwidacji kilku kopalń – zdecydowanie niekorzystnie odbiły się na notowaniach rządu2. 

Wyraźnie gorsze niż miesiąc temu są także notowania poszczególnych przedstawicieli 

urzędującego gabinetu, w tym przede wszystkim premier Ewy Kopacz. W stosunku 

do  grudnia zaufanie do szefowej rządu zmalało o 9 punktów procentowych i w takim samym 

stopniu zwiększyła się grupa badanych, którzy jej nie ufają (o 9 punktów).  

Na zaufaniu społecznym wyraźnie stracił także wicepremier i szef resortu gospodarki 

Janusz Piechociński. Ubyło respondentów darzących go zaufaniem (spadek o  6  punktów 

procentowych), jednocześnie więcej osób niż miesiąc temu deklaruje w stosunku do niego 

nieufność (wzrost o 5 punktów).  

Wyraźnie gorsze niż w grudniu są oceny ministra spraw zagranicznych Grzegorza 

Schetyny. Wprawdzie nie zmienił się odsetek badanych mających do niego pozytywne 

nastawienie, jednak nie ufa mu znacznie więcej osób niż przed miesiącem (wzrost nieufności 

o 6 punktów).  

Pogorszył się bilans ocen ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza. Problemy 

z  zakontraktowaniem usług medycznych – szczególnie ostry w tym roku i angażujący opinię 

publiczną konflikt z przedstawicielami Porozumienia Zielonogórskiego, w wyniku którego 

część pacjentów w pierwszych dniach stycznia zastała zamknięte gabinety lekarzy rodzinnych 

– jak można było się spodziewać, przysporzyły mu przeciwników (wzrost nieufności 

o  8  punktów procentowych). W sporze tym minister nie do końca okazał się jednak wielkim 

przegranym, jednocześnie bowiem trochę więcej osób niż miesiąc wcześniej obdarza go 

zaufaniem (wzrost o 4 punkty procentowe).  

W styczniu, obok przedstawicieli rządu, zdecydowanie stracił na zaufaniu społecznym 

marszałek Sejmu Radosław Sikorski. Jest to już kolejne od czasu tzw. afery taśmowej 

pogorszenie notowań tego polityka. Po ujawnieniu jego podsłuchanych rozmów 

i  późniejszych niefortunnych wypowiedziach na temat spotkań premiera Donalda Tuska 

z  prezydentem Rosji oraz pojawiających się zarzutach o nierzetelne rozliczenie wydatków 

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Stosunek do rządu Ewy Kopacz po 100 dniach jego działalności”, styczeń 2015 
(oprac. B. Badora). 



- 7 - 

 

 

na  przejazdy prywatnym autem doszły ostatnio informacje o sporych wydatkach MSZ 

na  konsultacje tekstów przemówień ówczesnego szefa MSZ przez byłego ambasadora 

Wielkiej Brytanii. Od grudnia zaufanie do Radosława Sikorskiego zmalało o 6 punktów 

procentowych, zarazem wyraźnie przybyło badanych deklarujących w stosunku do niego 

nieufność (wzrost o 9 punktów procentowych). W sumie od lipca ubiegłego roku, kiedy to 

na  notowaniach ówczesnego szefa MSZ zaczęły ważyć nagrania z jego podsłuchanych 

rozmów z Jackiem Rostowskim, zaufanie do niego zmalało o 20 punktów procentowych 

(z  50% w czerwcu do  30% obecnie), a nieufność wzrosła aż o 26 punktów (z  14% 

w  czerwcu do 40% obecnie). W aktualnych notowaniach Radosława Sikorskiego nieufność 

znacząco przeważa nad zaufaniem.  

Poza przedstawicielami rządu i rządzącej koalicji spadek notowań (i to raczej 

nieznaczny) rejestrujemy jedynie w przypadku Janusza Palikota. Po niewielkiej poprawie 

ocen w grudniu, obecnie zaufanie do tego polityka zadeklarowało o 3 punkty procentowe 

mniej badanych, jednocześnie nieco przybyło osób, które mu nie ufają (wzrost o 4 punkty).  

 

Zdecydowanie krótsza jest w tym miesiącu lista polityków, którzy w ciągu ostatnich 

tygodni zyskali w ocenie badanych. Niewielka jest też skala tych zmian, jednak nie zmienia to 

faktu, że w zestawieniu z dużym spadkiem notowań czołowych polityków rządzącej koalicji 

wydają się one dość symptomatyczne.  

Jedynymi politykami, których notowania nieco wzrosły od ubiegłego miesiąca, są 

liderzy prawicowych ugrupowań opozycyjnych: prezes PiS Jarosław Kaczyński (wzrost 

zaufania o 3 punkty i spadek nieufności o 4 punkty), wiceprezes tej partii Antoni Macierewicz 

(3-punktowy wzrost zaufania i taki sam spadek nieufności) oraz lider stowarzyszonej z nią   

Polski Razem Jarosław Gowin (wzrost zaufania o 3 punkty), a także kandydat PiS na urząd 

prezydenta Andrzej Duda, który stopniowo zaczyna zyskiwać na popularności. W ciągu 

zaledwie kilku tygodni jego rozpoznawalność wyraźnie wzrosła (odsetek identyfikujących go 

osób zwiększył się o 7 punktów), przy czym osoby te zasiliły głównie grono jego 

sympatyków (wzrost zaufania o 5 punktów procentowych). Minimalnie lepsze niż w grudniu 

okazały się jeszcze oceny szefa SLD Leszka Millera (wzrost zaufania o 3 punkty). Notowania 

pozostałych uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej nie zmieniły się 

znacząco od poprzedniego pomiaru.      
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ŚREDNIE OCEN 

 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Spośród uwzględnionych w badaniu polityków zdecydowanie najlepiej odbierany jest 

prezydent Bronisław Komorowski (średnia ocen wynosi 2,44). Prezydent nie tylko dość 

powszechnie darzony jest zaufaniem, ale też u stosunkowo niewielkiej części Polaków budzi 

negatywne emocje. W jego ocenach zaufanie prawie  ośmiokrotnie przeważa nad nieufnością 

i pod względem korzystnego bilansu ocen niezmiennie dystansuje on wszystkich pozostałych 

przedstawicieli sceny politycznej.  

Spośród pozostałych polityków relatywnie najlepiej wypadają marszałek Senatu 

Bogdan Borusewicz (średnia ocen wynosi 0,53 punktu) oraz premier Ewa Kopacz (0,45).  

Pozytywne noty przeważają jeszcze, choć już w niezbyt dużym stopniu, w społecznych 

ocenach Ryszarda Kalisza (0,25), Grzegorza Schetyny (0,24), ministra finansów Mateusza 

Szczurka (0,21), kandydata PiS w wyborach  prezydenckich Andrzeja Dudy (0,18) oraz – 

całkiem już nieznacznie – w ocenach Janusza Piechocińskiego i Marka Sawickiego 

(odpowiednio: 0,09 i 0,07 punktu).  

Ujemną średnią ocen, świadczącą jednak o niewielkiej przewadze negatywnych 

nastawień, ma Jarosław Gowin (-0,16). Pozostali politycy oceniani są już zdecydowanie 

krytycznie.  
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Najgorzej odbierany jest Janusz Korwin-Mikke (średnia ocen -2,00). W ocenach tego 

polityka nieufność ponad trzykrotnie przeważa nad zaufaniem. Tylko nieco lepiej wypada 

bilans ocen Janusza Palikota (-1,88). Bardzo niską średnią ocen – świadczącą o zdecydowanej 

przewadze negatywnych nastawień – mają również Antoni Macierewicz (-1,46) i Bartosz 

Arłukowicz (-1,22). Trochę lepiej, niemniej jednak również zdecydowanie niekorzystnie 

wypada bilans ocen Jarosława Kaczyńskiego (-0,86). Negatywne noty dominują ponadto 

w  społecznych ocenach Radosława Sikorskiego (-0,68), Zbigniewa Ziobry (-0,60) i,  

w  mniejszym stopniu, nieidentyfikowanych przez ogromną większość badanych – ministra 

skarbu Włodzimierza Karpińskiego (-0,45) oraz rzecznika SLD Dariusza Jońskiego (-0,44),  

a także w ocenach szefa tej partii Leszka Millera (-0,41).  

Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według kierunku 

i wielkości zmian) 
XII 2014 I 2015 Różnica 

Antoni Macierewicz -1,78 -1,46 0,32 * 

Jarosław Kaczyński -1,15 -0,86 0,29  

Jarosław Gowin -0,35 -0,16 0,19  

Andrzej Duda 0,02 0,18 0,16  

Leszek Miller  -0,51 -0,41 0,10  

Zbigniew Ziobro -0,69 -0,60 0,09  

Marek Sawicki 0,07 0,07 0,00  

Dariusz Joński -0,43 -0,44 -0,01  

Bronisław Komorowski 2,49 2,44 -0,05  

Bogdan Borusewicz 0,65 0,53 -0,12  

Bartosz Arłukowicz -1,09 -1,22 -0,13  

Grzegorz Schetyna 0,37 0,24 -0,13  

Janusz Korwin-Mikke -1,80 -2,00 -0,20  

Mateusz Szczurek 0,48 0,21 -0,27  

Janusz Palikot -1,58 -1,88 -0,30 * 

Janusz Piechociński 0,50 0,09 -0,41 * 

Radosław Sikorski -0,22 -0,68 -0,46 * 

Ewa Kopacz 1,15 0,45 -0,70 * 

*Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05   

 

W porównaniu z grudniem znacząco lepsze okazały się jedynie notowania Antoniego 

Macierewicza (wzrost średniej o 0,32 punktu). Z kolei najbardziej w ocenie badanych stracili 

premier Ewa Kopacz (spadek średniej ocen aż o 0,70 punktu), Radosław Sikorski (różnica 

średnich ocen -0,46 punktu), wicepremier i szef resortu gospodarki Janusz Piechociński  



- 11 - 

 

 

(-0,41 punktu) oraz w raczej już niewielkim stopniu Janusz Palikot (-0,30). W przypadku 

pozostałych polityków zmiany, jakie odnotowaliśmy na poziomie zagregowanych deklaracji 

zaufania i nieufności, okazały się zbyt małe, by w stopniu istotnym statystycznie zaważyć 

na ich całościowych ocenach.     

 

   

W styczniu z największą aprobatą Polaków spotyka się, tak jak dotychczas, prezydent 

Bronisław Komorowski, któremu ufa prawie cztery piąte badanych. Zaufanie do pozostałych 

polityków z czołówki rankingu jest dużo mniejsze – wynosi od połowy do jednej trzeciej 

wskazań. Relatywnie największym zaufaniem cieszą się jeszcze: premier Ewa Kopacz, 

Ryszard Kalisz, minister Grzegorz Schetyna, a także liderzy ugrupowań opozycyjnych – szef 

SLD Leszek Miller oraz prezes PiS Jarosław Kaczyński. Na tle pozostałych polityków 

pozytywnie wypada też bilans ocen marszałka Senatu Bogdana Borusewicza, jednak mimo 

długiego stażu politycznego pozostaje on politykiem mało znanym.   

Najbardziej krytycznie odbieranymi przez Polaków politykami są Janusz Korwin-

-Mikke i Janusz Palikot, a także Antoni Macierewicz, Bartosz Arłukowicz, Jarosław 

Kaczyński,  Radosław Sikorski i Zbigniew Ziobro.  

Początek roku nie był łatwy dla rządu. Najpierw protest lekarzy z Porozumienia 

Zielonogórskiego i konflikt z ministrem zdrowia o warunki nowych kontraktów groził 

zamknięciem części gabinetów lekarzy rodzinnych. Wprawdzie w końcu zażegnany, 

jednak   mógł pozostawić poczucie niezbyt sprawnego działania Ministerstwa Zdrowia. 

Potem informacje o tragicznej sytuacji finansowej Kompanii Węglowej i pilnej konieczności 

jej reorganizacji, w tym likwidacji kilku nierentownych kopalń, wywołały poruszenie i liczne 

protesty na Śląsku. Wszystkie te wydarzenia niekorzystnie odbiły się na notowaniach 

polityków rządowych. W porównaniu z grudniem na zaufaniu społecznym stracili premier 

Ewa Kopacz, wicepremier i szef resortu gospodarki Janusz Piechociński, minister spraw 

zagranicznych Grzegorz Schetyna. Wzrósł – i tak już nasilony – krytycyzm w stosunku 

do  ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza, choć ogólny bilans zmian w ocenach tego 

polityka nie jest aż tak niekorzystny jak w przypadku szefowej rządu oraz wicepremiera 

i  ministra gospodarki Janusza Piechocińskiego. Styczeń był także kolejnym miesiącem 

spadku notowań marszałka Sejmu Radosława Sikorskiego. 
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Na tle pogorszających się ocen polityków rządzącej koalicji minimalnie zyskali 

przedstawiciele opozycji – w niewielkim stopniu poprawiły się oceny Jarosława 

Kaczyńskiego, Antoniego Macierewicza, Jarosława Gowina, Andrzeja Dudy oraz Leszka 

Millera. Ponieważ styczniowy sondaż realizowany był w trakcie protestów górniczych,  

jeszcze przed podpisaniem porozumienia między protestującymi a rządem, trudno 

powiedzieć, w jakim stopniu spadek społecznego zaufania do rządzących okaże się trwały.  

 

  Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Bartosza Arłukowicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 16 21 20 4 1005 
Mężczyźni 42 15 20 19 3 485 Płeć 
Kobiety 38 16 21 20 4 520 
18-24 lata 27 15 11 46 1 113 
25-34 35 16 19 26 5 200 
35-44 36 20 26 16 2 177 
45-54 52 15 15 14 4 156 
55-64 46 18 21 11 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 43 11 28 13 5 182 
Wieś 36 17 20 23 5 399 
Miasto do 19 999 39 14 20 23 4 150 
20 000 - 99 999 40 18 24 16 2 190 
100 000 - 499 999 45 11 20 19 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 52 17 22 9  104 
Podstawowe / gimnazjalne 29 11 17 38 5 208 
Zasadnicze zawodowe 40 16 19 21 4 246 
Średnie 46 15 19 16 4 310 

Wykształcenie 

Wyższe 43 19 28 8 2 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 50 20 21 8  98 
Średni personel, technicy 52 16 21 4 7 35 
Pracownicy adm.-biurowi 32 26 26 13 3 74 
Pracownicy usług 35 18 20 22 4 68 
Robotnicy wykwalifikowani 49 17 14 19 1 116 
Robotnicy niewykwalifik. 36 17 15 24 8 43 
Rolnicy 41 9 22 22 6 37 
Pracujący na własny rach. 39 22 18 16 6 42 
Bezrobotni 33 12 21 30 4 92 
Emeryci 45 12 28 11 5 216 
Renciści 37 18 18 24 4 59 
Uczniowie i studenci 25 12 8 55  70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 34 8 25 26 7 55 
inst. państw., publicznej 47 19 22 12 1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 49 20 21 9  95 
sekt. pryw. poza rolnict. 38 20 18 19 5 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 12 23 15 8 36 
Do 500 zł 36 14 14 32 3 122 
501-750 38 12 24 22 4 99 
751-1000 36 15 20 23 5 135 
1001-1500 43 19 19 16 3 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 45 17 27 9 1 221 
Złe 45 9 11 29 6 105 
Średnie 44 15 17 19 4 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 36 17 26 18 2 461 
Kilka razy w tygodniu 42 14 23 19 2 44 
Raz w tygodniu 42 17 19 18 4 465 
1-2 razy w miesiącu 46 15 12 22 4 154 
Kilka razy w roku 34 15 27 22 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 13 27 19 3 118 
Lewica 37 14 33 15 1 148 

Centrum 38 18 21 21 2 312 

Prawica 52 13 22 10 4 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 30 16 12 34 7 244 
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Tabela 2 

Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 20 24 42 5 1005 
Mężczyźni 12 20 29 34 4 485 Płeć 
Kobiety 8 19 18 49 6 520 
18-24 lata 3 20 8 65 3 113 
25-34 7 21 12 52 8 200 
35-44 10 23 23 39 4 177 
45-54 10 22 19 43 6 156 
55-64 12 18 34 31 5 177 

Wiek 

65 lat i więcej 15 14 39 27 5 182 
Wieś 10 18 20 45 6 399 
Miasto do 19 999 10 19 23 42 6 150 
20 000 - 99 999 7 17 28 45 3 190 
100 000 - 499 999 12 22 22 36 8 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 9 28 30 31 2 104 
Podstawowe / gimnazjalne 8 10 16 61 5 208 
Zasadnicze zawodowe 11 14 23 47 6 246 
Średnie 11 25 25 36 4 310 

Wykształcenie 

Wyższe 10 27 30 27 7 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 9 28 31 30 3 98 
Średni personel, technicy 17 24 21 34 4 35 
Pracownicy adm.-biurowi 8 34 20 29 9 74 
Pracownicy usług 11 14 20 50 4 68 
Robotnicy wykwalifikowani 10 24 22 42 3 116 
Robotnicy niewykwalifik. 9 14 2 67 8 43 
Rolnicy 13 20 29 28 9 37 
Pracujący na własny rach. 10 19 25 31 15 42 
Bezrobotni 6 18 18 54 3 92 
Emeryci 15 14 39 27 6 216 
Renciści 9 14 18 54 4 59 
Uczniowie i studenci 1 22 9 65 2 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 13 12 64 7 55 
inst. państw., publicznej 12 29 24 30 5 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 9 25 26 40  95 
sekt. pryw. poza rolnict. 10 20 19 43 8 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 23 30 27 10 36 
Do 500 zł 9 12 16 60 4 122 
501-750 6 22 21 46 5 99 
751-1000 9 19 23 43 6 135 
1001-1500 11 19 20 44 6 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 10 20 35 29 5 221 
Złe 10 15 19 45 11 105 
Średnie 10 20 22 44 5 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 21 26 39 5 461 
Kilka razy w tygodniu 19 16 23 38 4 44 
Raz w tygodniu 10 19 26 39 5 465 
1-2 razy w miesiącu 10 25 18 40 6 154 
Kilka razy w roku 6 20 22 48 4 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 13 28 46 5 118 
Lewica 9 26 30 32 3 148 

Centrum 10 20 26 41 3 312 

Prawica 15 20 29 31 5 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 14 10 63 10 244 
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Tabela 3 

Stosunek do Andrzeja Dudy 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 16 21 23 36 5 1005 
Mężczyźni 20 21 27 28 4 485 Płeć 
Kobiety 13 21 18 43 6 520 
18-24 lata 5 22 16 55 2 113 
25-34 8 26 17 43 5 200 
35-44 18 26 15 38 3 177 
45-54 17 21 21 34 7 156 
55-64 24 15 30 26 5 177 

Wiek 

65 lat i więcej 20 15 33 26 6 182 
Wieś 14 18 23 39 6 399 
Miasto do 19 999 12 18 28 38 5 150 
20 000 - 99 999 17 22 20 38 3 190 
100 000 - 499 999 19 24 19 32 5 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 26 25 23 2 104 
Podstawowe / gimnazjalne 8 11 24 49 7 208 
Zasadnicze zawodowe 13 19 24 39 5 246 
Średnie 18 20 21 35 6 310 

Wykształcenie 

Wyższe 23 31 21 23 3 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 24 26 21 28 1 98 
Średni personel, technicy 17 24 36 18 6 35 
Pracownicy adm.-biurowi 17 33 12 33 6 74 
Pracownicy usług 7 28 20 42 3 68 
Robotnicy wykwalifikowani 18 22 25 33 2 116 
Robotnicy niewykwalifik. 6 20 7 54 13 43 
Rolnicy 17 10 28 39 5 37 
Pracujący na własny rach. 19 25 24 27 6 42 
Bezrobotni 18 20 9 49 4 92 
Emeryci 21 16 32 25 6 216 
Renciści 16 13 36 30 5 59 
Uczniowie i studenci 4 20 19 53 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 15 13 59 8 55 
inst. państw., publicznej 22 27 17 30 3 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 16 31 19 32 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 24 22 35 6 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 11 31 30 8 36 
Do 500 zł 9 16 16 55 4 122 
501-750 11 19 20 47 3 99 
751-1000 16 16 31 30 7 135 
1001-1500 13 16 28 38 4 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 31 18 21 5 221 
Złe 15 14 25 40 5 105 
Średnie 13 21 22 39 5 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 22 22 32 4 461 
Kilka razy w tygodniu 8 19 36 30 6 44 
Raz w tygodniu 14 22 25 33 6 465 
1-2 razy w miesiącu 16 19 26 37 2 154 
Kilka razy w roku 20 19 15 43 4 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 23 18 33 4 118 
Lewica 30 25 15 28 2 148 

Centrum 18 26 16 36 3 312 

Prawica 14 16 41 23 6 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 7 17 13 57 7 244 
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Tabela 4 

Stosunek do Jarosława Gowina 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 25 25 27 19 5 1005 
Mężczyźni 24 25 31 17 4 485 Płeć 
Kobiety 26 26 22 20 5 520 
18-24 lata 12 30 19 32 6 113 
25-34 20 28 27 20 4 200 
35-44 25 35 19 18 3 177 
45-54 30 26 26 12 6 156 
55-64 29 20 31 16 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 30 15 34 17 5 182 
Wieś 19 23 28 25 5 399 
Miasto do 19 999 24 24 30 14 8 150 
20 000 - 99 999 22 32 26 19 1 190 
100 000 - 499 999 32 25 21 16 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 40 26 28 6  104 
Podstawowe / gimnazjalne 14 18 23 38 8 208 
Zasadnicze zawodowe 24 25 26 22 3 246 
Średnie 25 29 29 12 5 310 

Wykształcenie 

Wyższe 35 28 28 7 2 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 35 27 5  98 
Średni personel, technicy 33 34 23 7 4 35 
Pracownicy adm.-biurowi 26 36 23 11 5 74 
Pracownicy usług 25 35 13 19 8 68 
Robotnicy wykwalifikowani 28 24 31 15 1 116 
Robotnicy niewykwalifik. 17 28 13 37 5 43 
Rolnicy 30 19 20 28 3 37 
Pracujący na własny rach. 21 18 41 18 3 42 
Bezrobotni 25 22 22 23 8 92 
Emeryci 29 16 35 16 5 216 
Renciści 21 18 27 28 6 59 
Uczniowie i studenci 9 33 22 29 7 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 13 26 24 27 10 55 
inst. państw., publicznej 33 29 27 10 1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 37 25 9 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 29 23 19 4 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 22 23 23 3 36 
Do 500 zł 18 22 26 29 4 122 
501-750 24 21 24 26 5 99 
751-1000 19 24 35 17 6 135 
1001-1500 22 24 30 19 5 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 38 31 23 7 2 221 
Złe 26 13 29 28 4 105 
Średnie 23 27 24 20 6 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 27 29 15 3 461 
Kilka razy w tygodniu 12 22 42 19 4 44 
Raz w tygodniu 23 24 31 18 5 465 
1-2 razy w miesiącu 25 25 25 18 6 154 
Kilka razy w roku 28 29 20 20 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 26 19 17 6 118 
Lewica 35 27 19 18 1 148 

Centrum 26 31 25 15 3 312 

Prawica 25 20 43 9 3 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 25 13 35 11 244 
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Tabela 5 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 48 17 33 0 2 1005 
Mężczyźni 46 17 36  1 485 Płeć 
Kobiety 50 17 29 0 3 520 
18-24 lata 46 24 27  2 113 
25-34 53 23 21 1 2 200 
35-44 55 17 27  1 177 
45-54 47 16 33  4 156 
55-64 45 11 41  2 177 

Wiek 

65 lat i więcej 41 11 45 0 3 182 
Wieś 36 16 45  3 399 
Miasto do 19 999 45 21 29 0 4 150 
20 000 - 99 999 52 20 27  1 190 
100 000 - 499 999 62 15 21 1 2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 69 9 21   104 
Podstawowe / gimnazjalne 34 15 47 0 4 208 
Zasadnicze zawodowe 45 18 35  1 246 
Średnie 51 19 28  2 310 

Wykształcenie 

Wyższe 60 14 24 1 1 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 63 13 24   98 
Średni personel, technicy 57 20 23   35 
Pracownicy adm.-biurowi 54 18 24  4 74 
Pracownicy usług 51 27 21  1 68 
Robotnicy wykwalifikowani 48 18 33   116 
Robotnicy niewykwalifik. 51 20 29   43 
Rolnicy 47 11 39  3 37 
Pracujący na własny rach. 47 25 22 3 3 42 
Bezrobotni 50 14 34  2 92 
Emeryci 42 11 43 0 3 216 
Renciści 38 14 45  2 59 
Uczniowie i studenci 44 24 28  4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 43 20 33  4 55 
inst. państw., publicznej 52 17 30  1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 56 21 23   95 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 20 25 0 1 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 11 42  6 36 
Do 500 zł 37 17 42  4 122 
501-750 39 18 42  1 99 
751-1000 38 17 42  3 135 
1001-1500 50 14 35  2 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 64 15 21  0 221 
Złe 47 12 37  4 105 
Średnie 45 18 34 0 3 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 52 17 30 0 1 461 
Kilka razy w tygodniu 15 20 59 2 4 44 
Raz w tygodniu 43 17 37  3 465 
1-2 razy w miesiącu 46 17 35  2 154 
Kilka razy w roku 60 17 23   218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 61 14 22  3 118 
Lewica 65 13 23   148 

Centrum 56 18 25  1 312 

Prawica 35 15 49 0 1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 44 20 29 1 7 244 
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Tabela 6 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 10 78 0 2 1005 
Mężczyźni 13 11 75  2 485 Płeć 
Kobiety 8 9 80 0 3 520 
18-24 lata 12 12 74  2 113 
25-34 8 17 72  3 200 
35-44 8 11 80  1 177 
45-54 11 9 77  3 156 
55-64 9 4 85  2 177 

Wiek 

65 lat i więcej 14 6 77 1 3 182 
Wieś 7 10 79 0 3 399 
Miasto do 19 999 9 11 74 0 4 150 
20 000 - 99 999 10 10 80  0 190 
100 000 - 499 999 16 8 73  2 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 13 6 81   104 
Podstawowe / gimnazjalne 11 9 74 1 5 208 
Zasadnicze zawodowe 11 9 77  3 246 
Średnie 8 11 80  1 310 

Wykształcenie 

Wyższe 11 8 79  2 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 7 81   98 
Średni personel, technicy 7 6 87   35 
Pracownicy adm.-biurowi 7 12 79  2 74 
Pracownicy usług 2 13 83  3 68 
Robotnicy wykwalifikowani 10 9 80  1 116 
Robotnicy niewykwalifik. 7 13 79   43 
Rolnicy 9 6 78  7 37 
Pracujący na własny rach. 11 16 67  6 42 
Bezrobotni 11 11 76  2 92 
Emeryci 11 6 79 0 3 216 
Renciści 16 5 74 1 4 59 
Uczniowie i studenci 16 18 63  4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 13 81  2 55 
inst. państw., publicznej 9 9 82   126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 7 10 81  2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 12 78  2 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 6 85  3 36 
Do 500 zł 9 13 74  3 122 
501-750 13 5 79  3 99 
751-1000 15 10 72 1 3 135 
1001-1500 10 10 78  2 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 8 9 83  0 221 
Złe 19 12 63  6 105 
Średnie 8 9 79 0 3 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 10 80  1 461 
Kilka razy w tygodniu 21 10 67 2  44 
Raz w tygodniu 9 9 79 0 3 465 
1-2 razy w miesiącu 8 10 80  2 154 
Kilka razy w roku 8 11 81   218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 11 69  3 118 
Lewica 6 3 90  1 148 

Centrum 5 9 85  1 312 

Prawica 20 10 70 0 0 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 14 71 0 8 244 
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Tabela 7 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 26 20 49 1 3 1005 
Mężczyźni 31 22 44 0 3 485 Płeć 
Kobiety 22 19 54 2 4 520 
18-24 lata 23 30 43 1 2 113 
25-34 27 21 45 2 6 200 
35-44 21 24 52 1 3 177 
45-54 31 20 45 1 4 156 
55-64 28 16 52 1 2 177 

Wiek 

65 lat i więcej 27 15 55 0 3 182 
Wieś 28 21 46 2 4 399 
Miasto do 19 999 30 21 44  5 150 
20 000 - 99 999 22 23 52  2 190 
100 000 - 499 999 26 19 50 1 3 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 14 60  1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 29 19 45 2 5 208 
Zasadnicze zawodowe 31 20 44 1 4 246 
Średnie 25 21 51 0 2 310 

Wykształcenie 

Wyższe 22 20 55 1 3 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 18 55  1 98 
Średni personel, technicy 26 32 42   35 
Pracownicy adm.-biurowi 26 20 52  2 74 
Pracownicy usług 24 19 46 1 9 68 
Robotnicy wykwalifikowani 31 21 47  2 116 
Robotnicy niewykwalifik. 19 17 56  8 43 
Rolnicy 19 26 47  7 37 
Pracujący na własny rach. 23 23 48 3 3 42 
Bezrobotni 29 24 42 3 2 92 
Emeryci 26 17 53 0 3 216 
Renciści 42 9 41 5 2 59 
Uczniowie i studenci 22 30 43 2 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 22 52  2 55 
inst. państw., publicznej 30 20 49  1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 22 57  2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 20 48 1 5 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 27 54  3 36 
Do 500 zł 23 22 48 2 5 122 
501-750 33 23 39  5 99 
751-1000 37 24 36  2 135 
1001-1500 28 20 49 1 2 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 15 61  1 221 
Złe 35 21 38 1 6 105 
Średnie 27 23 46 1 4 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 18 55 1 2 461 
Kilka razy w tygodniu 40 20 40   44 
Raz w tygodniu 28 21 45 1 5 465 
1-2 razy w miesiącu 28 18 49 1 4 154 
Kilka razy w roku 21 22 57   218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 23 18 54 2 2 118 
Lewica 20 18 60 1  148 

Centrum 21 23 54 0 2 312 

Prawica 39 16 44  1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 22 24 41 3 10 244 
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Tabela 8 

Stosunek do Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 55 17 18 6 4 1005 
Mężczyźni 53 17 21 6 2 485 Płeć 
Kobiety 56 17 16 7 5 520 
18-24 lata 32 16 34 16 2 113 
25-34 44 24 23 4 4 200 
35-44 53 24 16 4 3 177 
45-54 64 13 13 5 4 156 
55-64 66 11 12 7 5 177 

Wiek 

65 lat i więcej 64 12 15 6 3 182 
Wieś 48 19 18 10 5 399 
Miasto do 19 999 53 15 19 8 5 150 
20 000 - 99 999 58 20 17 4 1 190 
100 000 - 499 999 60 16 19 3 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 68 10 21 1  104 
Podstawowe / gimnazjalne 40 15 21 19 5 208 
Zasadnicze zawodowe 56 18 15 8 4 246 
Średnie 57 17 22 1 3 310 

Wykształcenie 

Wyższe 64 17 15 2 3 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 70 16 12 1  98 
Średni personel, technicy 59 21 21   35 
Pracownicy adm.-biurowi 58 22 15 2 5 74 
Pracownicy usług 50 19 21 3 6 68 
Robotnicy wykwalifikowani 53 22 21 5  116 
Robotnicy niewykwalifik. 40 26 25 3 5 43 
Rolnicy 65 4 8 12 10 37 
Pracujący na własny rach. 55 15 13 10 6 42 
Bezrobotni 46 23 15 12 3 92 
Emeryci 65 10 15 5 4 216 
Renciści 56 12 16 15  59 
Uczniowie i studenci 31 14 41 10 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 36 24 19 11 11 55 
inst. państw., publicznej 61 18 17 2 1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 53 28 16 2  95 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 18 19 4 4 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 65 5 8 13 10 36 
Do 500 zł 45 17 23 13 2 122 
501-750 49 23 17 6 6 99 
751-1000 55 16 19 8 3 135 
1001-1500 54 17 22 3 4 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 67 15 14 2 2 221 
Złe 48 15 14 16 7 105 
Średnie 56 18 16 6 3 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 16 21 5 3 461 
Kilka razy w tygodniu 54 17 17 7 6 44 
Raz w tygodniu 56 16 18 6 4 465 
1-2 razy w miesiącu 57 20 12 8 4 154 
Kilka razy w roku 52 20 20 6 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 13 26 7 2 118 
Lewica 67 15 11 5 2 148 

Centrum 61 16 16 6 2 312 

Prawica 55 15 25 3 2 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 40 22 17 13 9 244 
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Tabela 9 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 26 34 2 4 1005 
Mężczyźni 36 26 34 2 3 485 Płeć 
Kobiety 32 26 34 3 5 520 
18-24 lata 21 34 35 6 5 113 
25-34 33 29 30 2 5 200 
35-44 30 29 35 2 4 177 
45-54 38 21 35 2 5 156 
55-64 36 24 37  3 177 

Wiek 

65 lat i więcej 43 20 31 3 3 182 
Wieś 29 27 36 3 6 399 
Miasto do 19 999 34 25 30 3 7 150 
20 000 - 99 999 34 24 40 2 1 190 
100 000 - 499 999 43 25 27 2 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 41 27 31   104 
Podstawowe / gimnazjalne 28 23 36 6 7 208 
Zasadnicze zawodowe 31 22 40 3 3 246 
Średnie 33 32 32 1 3 310 

Wykształcenie 

Wyższe 44 24 28  4 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 53 22 26   98 
Średni personel, technicy 42 24 34   35 
Pracownicy adm.-biurowi 28 27 40  5 74 
Pracownicy usług 28 29 32 3 9 68 
Robotnicy wykwalifikowani 36 24 38 1 1 116 
Robotnicy niewykwalifik. 13 29 47 6 6 43 
Rolnicy 24 25 38  13 37 
Pracujący na własny rach. 42 36 14  8 42 
Bezrobotni 32 24 39 2 3 92 
Emeryci 39 22 33 3 3 216 
Renciści 37 28 27 5 4 59 
Uczniowie i studenci 23 36 27 6 8 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 24 47 2 4 55 
inst. państw., publicznej 45 18 34 1 2 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 32 37   95 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 28 32 2 6 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 31 36  14 36 
Do 500 zł 24 24 42 5 5 122 
501-750 31 22 42 1 4 99 
751-1000 37 21 39 1 2 135 
1001-1500 35 23 34 2 5 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 40 31 27 1 1 221 
Złe 41 20 28 3 8 105 
Średnie 33 25 35 3 4 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 28 34 2 3 461 
Kilka razy w tygodniu 32 28 36 2 2 44 
Raz w tygodniu 35 26 31 2 6 465 
1-2 razy w miesiącu 33 27 35 2 4 154 
Kilka razy w roku 31 25 40 4  218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 38 24 33 1 4 118 
Lewica 27 26 45 1 2 148 

Centrum 32 27 36 2 2 312 

Prawica 47 22 29 0 1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 25 28 29 6 12 244 
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Tabela 10 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 56 21 18 3 3 1005 
Mężczyźni 55 21 19 2 1 485 Płeć 
Kobiety 57 20 16 3 4 520 
18-24 lata 39 34 21 3 2 113 
25-34 51 24 19 2 4 200 
35-44 50 28 20 1 1 177 
45-54 63 15 12 5 4 156 
55-64 62 15 19 2 3 177 

Wiek 

65 lat i więcej 65 13 15 4 3 182 
Wieś 58 20 16 3 3 399 
Miasto do 19 999 57 19 16 4 4 150 
20 000 - 99 999 48 27 19 3 2 190 
100 000 - 499 999 59 18 17 2 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 56 20 23 1  104 
Podstawowe / gimnazjalne 50 21 17 8 5 208 
Zasadnicze zawodowe 54 19 20 4 2 246 
Średnie 57 21 20 1 2 310 

Wykształcenie 

Wyższe 62 23 13 0 2 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 52 31 17   98 
Średni personel, technicy 70 21 9   35 
Pracownicy adm.-biurowi 52 24 18 2 4 74 
Pracownicy usług 56 24 12 3 5 68 
Robotnicy wykwalifikowani 53 22 23 1 1 116 
Robotnicy niewykwalifik. 52 12 27 6 3 43 
Rolnicy 65 18 5 9 3 37 
Pracujący na własny rach. 60 24 10  6 42 
Bezrobotni 43 24 24 5 4 92 
Emeryci 65 14 15 3 3 216 
Renciści 65 6 20 7 2 59 
Uczniowie i studenci 41 32 21 2 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 53 20 22 2 3 55 
inst. państw., publicznej 58 24 15 1 1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 21 21 1  95 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 26 17 2 4 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 21 8 10 3 36 
Do 500 zł 54 19 17 6 4 122 
501-750 56 18 21 1 4 99 
751-1000 56 22 18 3 2 135 
1001-1500 56 17 19 4 4 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 59 26 14 1 1 221 
Złe 68 9 14 6 4 105 
Średnie 56 20 17 4 3 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 53 24 20 1 2 461 
Kilka razy w tygodniu 73 17 6 2 2 44 
Raz w tygodniu 61 19 15 2 3 465 
1-2 razy w miesiącu 58 22 13 3 3 154 
Kilka razy w roku 49 25 21 5  218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 20 31 5 2 118 
Lewica 51 23 24 2 1 148 

Centrum 50 28 17 4 2 312 

Prawica 67 16 15 1 1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 53 17 17 5 7 244 
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Tabela 11 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 18 23 28 27 5 1005 
Mężczyźni 22 19 34 21 4 485 Płeć 
Kobiety 14 27 22 32 5 520 
18-24 lata 14 26 11 47 2 113 
25-34 17 26 19 35 4 200 
35-44 14 29 28 24 4 177 
45-54 19 30 21 23 8 156 
55-64 18 19 37 22 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 23 11 44 16 6 182 
Wieś 16 21 30 28 6 399 
Miasto do 19 999 19 19 29 27 6 150 
20 000 - 99 999 14 27 27 28 4 190 
100 000 - 499 999 22 25 20 28 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 21 27 30 20 1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 16 11 23 43 7 208 
Zasadnicze zawodowe 16 20 29 32 4 246 
Średnie 18 26 30 21 5 310 

Wykształcenie 

Wyższe 21 33 27 16 3 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 41 23 15 1 98 
Średni personel, technicy 20 24 31 22 3 35 
Pracownicy adm.-biurowi 18 33 23 23 4 74 
Pracownicy usług 10 21 27 35 7 68 
Robotnicy wykwalifikowani 19 22 33 23 3 116 
Robotnicy niewykwalifik. 12 35 14 31 8 43 
Rolnicy 18 18 37 25 3 37 
Pracujący na własny rach. 28 24 23 16 9 42 
Bezrobotni 14 28 17 38 3 92 
Emeryci 23 11 42 19 6 216 
Renciści 14 20 30 30 6 59 
Uczniowie i studenci 12 24 10 50 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 11 23 15 42 9 55 
inst. państw., publicznej 17 32 25 22 3 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 32 32 20 2 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 26 24 25 5 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 18 40 21 6 36 
Do 500 zł 16 24 18 39 2 122 
501-750 13 25 24 33 6 99 
751-1000 19 23 23 28 7 135 
1001-1500 14 23 28 30 5 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 23 25 35 15 2 221 
Złe 25 15 22 34 4 105 
Średnie 18 22 26 29 6 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 27 30 23 4 461 
Kilka razy w tygodniu 24 12 35 25 4 44 
Raz w tygodniu 19 24 29 24 5 465 
1-2 razy w miesiącu 18 27 21 28 6 154 
Kilka razy w roku 15 23 28 32 3 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 20 29 30 5 118 
Lewica 16 26 37 19 3 148 

Centrum 14 28 29 26 3 312 

Prawica 26 20 33 17 4 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 19 14 46 9 244 
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Tabela 12 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 25 37 12 4 1005 
Mężczyźni 26 22 39 11 2 485 Płeć 
Kobiety 19 27 35 13 7 520 
18-24 lata 19 31 23 25 2 113 
25-34 29 27 27 10 7 200 
35-44 25 28 33 10 4 177 
45-54 23 29 30 12 6 156 
55-64 21 19 47 9 3 177 

Wiek 

65 lat i więcej 16 16 54 11 4 182 
Wieś 19 25 36 15 5 399 
Miasto do 19 999 26 24 32 12 6 150 
20 000 - 99 999 18 26 41 12 3 190 
100 000 - 499 999 25 27 31 10 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 32 19 44 4 1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 16 20 27 31 6 208 
Zasadnicze zawodowe 22 23 39 13 3 246 
Średnie 22 27 39 6 5 310 

Wykształcenie 

Wyższe 29 26 40 3 3 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 31 38 4  98 
Średni personel, technicy 39 28 30 3  35 
Pracownicy adm.-biurowi 25 28 37 4 6 74 
Pracownicy usług 21 31 31 11 6 68 
Robotnicy wykwalifikowani 25 25 36 12 2 116 
Robotnicy niewykwalifik. 26 38 18 16 3 43 
Rolnicy 24 20 32 19 6 37 
Pracujący na własny rach. 34 25 24 10 6 42 
Bezrobotni 23 22 28 20 7 92 
Emeryci 15 19 53 8 4 216 
Renciści 21 12 40 22 4 59 
Uczniowie i studenci 17 32 24 22 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 18 33 14 15 55 
inst. państw., publicznej 27 30 37 4 2 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 23 33 34 8 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 27 31 11 4 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 23 33 17 9 36 
Do 500 zł 23 20 30 21 6 122 
501-750 28 29 25 12 6 99 
751-1000 19 21 41 15 4 135 
1001-1500 19 29 37 11 4 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 24 43 5 2 221 
Złe 33 12 28 20 8 105 
Średnie 19 26 37 14 5 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 26 38 9 3 461 
Kilka razy w tygodniu 33 22 25 12 7 44 
Raz w tygodniu 20 25 38 12 6 465 
1-2 razy w miesiącu 22 25 36 12 5 154 
Kilka razy w roku 21 23 40 13 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 26 30 10 3 118 
Lewica 18 23 47 10 2 148 

Centrum 18 28 41 11 3 312 

Prawica 32 20 40 5 2 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 27 21 23 10 244 
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Tabela 13 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 19 30 6 4 1005 
Mężczyźni 44 20 29 5 2 485 Płeć 
Kobiety 37 19 31 7 6 520 
18-24 lata 28 29 30 11 2 113 
25-34 36 23 31 5 5 200 
35-44 42 16 30 10 2 177 
45-54 46 21 23 6 3 156 
55-64 44 14 35 2 5 177 

Wiek 

65 lat i więcej 44 16 30 6 4 182 
Wieś 42 18 28 7 4 399 
Miasto do 19 999 39 21 28 6 6 150 
20 000 - 99 999 37 22 33 6 3 190 
100 000 - 499 999 42 23 24 7 4 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 39 13 45 1 1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 31 18 29 17 5 208 
Zasadnicze zawodowe 41 20 28 8 2 246 
Średnie 48 21 25 2 4 310 

Wykształcenie 

Wyższe 38 17 40 1 4 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 13 44 2  98 
Średni personel, technicy 52 25 20  3 35 
Pracownicy adm.-biurowi 31 25 39  5 74 
Pracownicy usług 39 22 25 11 3 68 
Robotnicy wykwalifikowani 45 20 30 5  116 
Robotnicy niewykwalifik. 47 11 23 8 11 43 
Rolnicy 55 12 16 11 7 37 
Pracujący na własny rach. 52 12 23 7 6 42 
Bezrobotni 38 22 27 8 4 92 
Emeryci 44 18 30 4 5 216 
Renciści 44 13 27 16  59 
Uczniowie i studenci 24 31 33 9 4 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 24 23 34 11 9 55 
inst. państw., publicznej 48 16 32 2 1 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 38 24 33 4 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 20 31 6 4 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 12 17 3 9 36 
Do 500 zł 35 17 29 16 3 122 
501-750 36 22 34 3 5 99 
751-1000 40 24 26 7 2 135 
1001-1500 46 17 29 5 3 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 42 19 36 2 1 221 
Złe 48 12 24 11 5 105 
Średnie 41 20 27 7 5 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 38 21 35 4 2 461 
Kilka razy w tygodniu 45 25 22 2 6 44 
Raz w tygodniu 45 18 28 5 4 465 
1-2 razy w miesiącu 42 20 28 7 4 154 
Kilka razy w roku 31 22 35 10 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 16 39 7 3 118 
Lewica 35 20 42 1 1 148 

Centrum 35 21 36 6 2 312 

Prawica 53 18 27 0 1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 18 19 17 11 244 
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Tabela 14 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 40 21 30 5 4 1005 
Mężczyźni 44 18 33 4 2 485 Płeć 
Kobiety 35 25 28 6 6 520 
18-24 lata 22 34 31 9 4 113 
25-34 42 25 24 3 5 200 
35-44 40 27 25 4 4 177 
45-54 45 13 32 5 6 156 
55-64 46 17 31 3 2 177 

Wiek 

65 lat i więcej 37 15 40 7 2 182 
Wieś 34 22 35 6 3 399 
Miasto do 19 999 33 17 36 7 6 150 
20 000 - 99 999 37 26 29 4 4 190 
100 000 - 499 999 53 15 23 3 6 162 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 25 16 2 1 104 
Podstawowe / gimnazjalne 25 17 42 11 5 208 
Zasadnicze zawodowe 36 20 34 6 3 246 
Średnie 41 24 28 2 4 310 

Wykształcenie 

Wyższe 54 22 19 1 4 242 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 24 18 1  98 
Średni personel, technicy 48 22 30   35 
Pracownicy adm.-biurowi 42 31 20 2 6 74 
Pracownicy usług 37 36 20 2 5 68 
Robotnicy wykwalifikowani 44 14 34 3 4 116 
Robotnicy niewykwalifik. 26 21 32 12 9 43 
Rolnicy 47 14 26 10 3 37 
Pracujący na własny rach. 39 25 27 3 6 42 
Bezrobotni 39 22 28 7 4 92 
Emeryci 38 15 38 6 3 216 
Renciści 40 11 42 7  59 
Uczniowie i studenci 21 32 33 9 5 70 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 28 23 33 2 13 55 
inst. państw., publicznej 47 26 24 2 2 126 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 49 24 22 1 3 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 24 27 4 5 259 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 15 28 11 3 36 
Do 500 zł 31 21 32 9 7 122 
501-750 34 19 39 5 4 99 
751-1000 27 21 44 4 3 135 
1001-1500 35 23 32 6 4 186 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 59 21 17 1 2 221 
Złe 37 16 34 10 4 105 
Średnie 36 23 31 5 5 439 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 44 21 29 3 3 461 
Kilka razy w tygodniu 18 22 54 4 2 44 
Raz w tygodniu 33 22 35 5 4 465 
1-2 razy w miesiącu 36 23 30 4 6 154 
Kilka razy w roku 51 21 21 5 2 218 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 56 15 21 4 4 118 
Lewica 53 19 23 4 1 148 

Centrum 46 22 25 4 3 312 

Prawica 37 18 44 1 1 300 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 27 26 25 11 12 244 

 
 


